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Tafel I

Geometrie

formein zur Inhaltsberechnung von Fachen v. Korpern

Dreseck :
Gﬁand//]';w'e =d, //%e =h, Fache=F,
= q. = 2F , = 21
AmGly Jelly dnGry
S+ gMB+SF = 180°= 2 rechte+

Gleichsertiges Drereck :
_J‘eiz‘eg =a=b=-c, yx=¢B3=3y- 60’
F= Y3 = 043325 V3-1,73205.

qgenaver 0,4330125. a3
= o — 2 2
Y/ Va*-8* = Ya—£=;
h=-2V3 = a.o 866025
- Gleichschenkliges Dreieck:

Grundlinie = &, glercheSerten=b

F-2VE5a)5-9)-2)(5:2) (3)
r=Vi=Z, h-V{o-(6-3);
Ungleichsertiges Dreieck:
JSeiten a,bund e, .s- "”25 ol 12
- VsG-a)(5-8).(5-¢).
~ fechtwinkliges Dreieck. ya-90;

Hypothenuse = &, Katheten-=b, c,
F- bch',. atbo+e* a-Vo=+es
b-Va~c?, c=Va*-b>
0(/30’/”2 [: JSeite-a, Diagonale =D,

SN 2
3¢ |a F-a.a-a> a-Vr.
0 S ‘:r D= Vara’=Vza*-al/z-a 14142.

F. Poctom




. Tafel X
- Rechteck:

Jerten & una’b Dlagona/e =D,
F"-a b a=- T J b;.- -—‘F'_.

2 7
D="Va’ +b’
i i Paﬁg//e/oqnamm "
Zﬁ‘x' J / ' Grundllinie = g, Hohe recb[wmé/xg
. j v auf. Gruna’//n/e;'])
gl = _\g.]z_; A g
a fhombus :

6/9133 Jerten=a, Diagonalen. I)u_D
F-asina; F= .%&

/rapez :

Parallelseiten= G und g, Hote =k,
Diagonalen =D, und D, ,

= ﬁzt-g']), {d-r/."-r)’fé 4R

Irapezorad :

Diagonale AC, rechtwinklig darauf
" e f/a/)eﬂb und h,

F=AC.h+h,; - _f_.ﬁ,+11, .
s Regqulire Vielecke (Pojgone):

Polygon R r S F

Dreieck 0.5778(0.289 8| 1.732R 0d.3.463r|0.433 8 0d.1. 299 I*
Quadrat |0.7078(0.500 8| 1.414 R,. 2.000r| 1.000S* ,, 2.000 A*
Fiinfeck 0.85/8|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 17218 ,, 2378
Sechseck  11.000 8|0.866 S| .OOOR,, 1.155r|2.5988" ,, 2.598 ™
Siebeneck 115281038 8| 0.868R,, 0.963r|3.6348% ,, 2.7136
Achteck 1.8078|1.208 8| 0.765R,, 0.828r| 4.8288* ,, 2.828R*
Je/&e S, _ Neuneck |1.4623|1.374 8| 0.684R,, 0.728 r|6.1828* ,, 2.892
Fadjus des umschrie- | Zehneck | 1618 81,640 s 0.6/8R, 0.649r|7.69481 ,, 2.939 A
benen Kreises = R, Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 82 ,, 2.973/

Radrus d. emge.m’me 8 s
k : A . : 1. ¥ .5
banen Krois o, Zwdilfec 1.932 8|1 866 S| 0.5/18R, 0.536r|1/.1968" ,, 30?2
- 24}
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7afel I
Unregelmassige Vielecke oal Flichen:

Die Flache kann berechnet werden durch Zer-
legung des Vielecks /n Dreiecke mittels Diago-
nalen u.Summierung derermittelten Dreiecks-
figchen, oderauch durch Einteilung in Trapeze
u.Drejecke vermrttels einer passena gewahlten
Abscisse und rechtwinklig aurf diese errichteten
Koordinaten aer Fckpunkte, Summieryng aes
ermitielten Jnhalts dieser irapeze v. Dresecke.

Durch Zerlequng in parallele Strerfen von
gleicher Brerte X und mittl. tohen o, h,.... My .

F=x(h+h,..... +h,).

Arers: Durchmesser = d, Fadlius =72,
Umfang = p, [nhalt = F.
P =2ril=dil=0d.3,14159,

= P.g.fil‘wﬁ;ﬂ':, 0,785 %

r-=VE - 0564F.

d- 2VJE = 7,128/ F'.
~-b-._ KNre/ssektor: (4BC)

Radius =1, Bogen=b Lentriwinkel - It
F-ran _ b.r

| 360 2 "

_4“ [F.360 _ . 780
I=YV=7rn g e’
n=-360.F b . 780,

I " rar
" e | L
o 2‘?"%360 7 180 1 -
\ Holbkress: Bogen=b = I, Fliche- F:.-'?zf_{' .
. Viertelkrers: » =b-= _%Q", = Hr?*,

4 /
. Krersabschnrtt:

s s Jehne -, Hohe-h, F=-§5‘.gz. Y
% o 277 3 -S(r-
A B gew F= Typi - SYrt 152 =y '

,-..---a-?s - s=2Vh(zr-h ; rn;’% "“2‘12‘

£.Fachan,
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Tafel IV
Kreisring.
Aeusserer fRadius i= R,
mnerer Radivs = z°,
F = R2IC- 1290, = A(R+1).(R-r).
wenn d = radiale Brerte des Krersrings
sorst F=T(2r+d).d,

Arefsrinqgstuck (Kozentrisch)

Aeusserer Fadius = R ,
/nnerer Radius = r, .
‘u.;{_;‘_).i{ \  Zentriwinke/-n, radiale brete-d,
T3l - ok = S P < _ 2 grre
F = (RIr-P' ) = (R-r). 2L, ,

:.mf-])d‘%‘o]_l ‘=(R+;j d.n.coosz,

| ";f?:"ﬁ--—-— _Ellipse : Halbe grosse Axe=a,
| Halbe kleine Axe=5,

Elljptischer fing.
fa/be Axen deraussern Fllipse=a, b,
Halbe Axen aerinnern Ll/jpse-mn,

Fléche.: ¥ = Tfab-mn).
Ly %ﬁ/ﬁ? Parabe/segme/g_ ECF :

E’r/’ -25h, §=EF
B_X Sl it ;
- Parabelflache CACT:
F- 2 CC'.AB,

BL Hypeﬁbe/segm ent ABC:

L Sehne = a ; /7@/76-‘6,
c..  F(emnsrernd) = -3—.9 a.b,

£ fochen,
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. | lafel V
Worfel:
Jerte =8, hhalt=K; Oberfléche-0
K'_' 53; 0' 65’;
8= VK
ﬂ/agona/e - D -]/3_&‘- = SV3 =
S.1,732050 .

Parallelflach :

Lange =L, Breite-b, Hohe-1k,
/nhalt =H =10 12 .
Obertfiéche = 0 =2.(16+Lh+b.h)
Prisma: :
Grundflache = G, Hohe =1 ,

inhalt = K = G.h .

Oberflache Q= Umfang der Grund's
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = G,

/nhalt K= G.h +h, +11§s+ ----- A n

Ber mehr als 3 Hanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wemgsiens Arxensymectrie.

Pyramide.

Grundflache = G, Hohe =h ,

=G.h. h-3HK = 3H
A= Gl B=20 O-5L,

Mantel M = Umfang der Grundfiache Uxs,
Oberfliche O = M+ .

Abgestumprte Pyramide:

Farallele Endfiachen= &g, ihrAbstand=h,
thre Umfange Uyu, Mantel M= U5 U . h,,

Kz_g(6+g+]/Gg); 0=-M+G+g,
Obelisk  Wall (regelméssig aulgeschitister Haufen)

K- ?’k[(za+a,) b+(2a,+a) bJ.

8 Pahoe
136



o lafel U
_Cylinder (Walze)
Radius = r, Jurchmesser-d, Hote=k
Intalt K= rIrh oder Z270 A
VB,
Mante/ = err. o oder TR .
Qberfiiche = 2rI(r+k) oder dT(d + ).

Jehierabgeschnittener Cylinder:
Grdsste Hohe = J, Kemste Hihe =R,
Inkalt K =g ik odor L dl2h
Mantel = fﬂﬁf*h}

Hohleylinder (Rohr).:

/nnerer flaaius =,

Aisserer Radius= R, Linge = 1,
Wandstarke = 8 = R—r,

inhalt = ml(R*— 7 oder
H=718 (2R~ 5)over s (2r+8).

_Cylinderhur:

Radius der Grundfiache = 1°,
Hohe des Hufes =k, Mante/=2rh.
nhalt: H = %r2h. -

/fege/ s

Raarus der Grunaflache = r.

Hone = ke, Se/te=s - VVri+ hE,
Mantel M = rrVri+R ode STrs
Oberflache = T r*+ rPir.S oder PIT(r+8)

oder = AT (r+Yri+ h% ).
/npalt K =4rm h .

r- VEE, hes

Abgestumpiter Kegel:

Radlen derparallelen Endflachen =R und p,
Qurchmesser=Dund d, Hihe=R, Serte = 8,
Inhalt K=-24gh.(R+Rr+r)
Mantel M = JTs.(R+r).
Oberflache O=JT[R*+r*+(R+1)s/.

£. Pochen

137




L

- a

]
_)

o
7 e,
_'.5, . ‘;".'"___ I *_
138

| late/ v/
Augel:
Radius =1, Durchmesser=d,

Overfliche 0= 4= 12,5661, oder AT
nhalt K =4rar =4, /591-3 Ki-0r

» K= %ZC = 0,5236.d3.
Radius 1= +V/2 ; r:\""/%
Hohlkugel:

Aeusserer Radius =R, innerer=1,
Aeusserer Durchmesser =D, innerer=dl,

nhatt K = %—T(ﬁiry - gff[ﬁid %)

Hugelsekitor:
- Radius der Hygel =

Begrenzende Kalotte, Hohe=h, Durchm=c,
Obertigche O = ZZr( 41l +c)

Inhalt H= g-r":m]z = 2094411 .
Hohlkugelsektor.

Aeusserer faoius = & mnerer = r
Waenaoicke = R-r = 8§, r=2"r4/7 a +4f12

whalt H="2,0942 [/E” r-y
Rugelsegment (fugelkalolie):

' /ruge/zone :

Raaius ger fugel = r,

Radius der Grundfiache = &
Hohe der Halotte = It ,

Oberfiache = 0 20rk = M (a +f29
nkatt K =2 IR (3a°+h2) ooer
= ’ TR (3r—1)

Hehe der Zone = I, Radius der Kugel -

Radjus der Endflachen = & und B,
Mantel M= 2rirh , Qberflsche O =M +a’3r+52.7f
Intalt K= 2 Th (324 3b%+h*).




| lafel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius aes kreisformigen Querschnittes = 1,
Qurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt i = 2I°Rr* = 2,467 Dd?

Oberflache O = 4 °Rr = 9,67Dd .

Hubel:

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B und a,b,
Hohe zwischen den Endflachen=h .

Inhatt K =Z&ITh[2(AB+ab)+Ab+aB]
Ellipsord:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhatt K = % JCa b.c = w189a2be.

Fass:

Jpundaurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp. Lange=h, '
Inhalt H= % TTh(2D*d?),

H=35Th (2D +Dd +1d?),

Regulare Folyeder:

letraeder: ( 4 gleichsestige Drerecksfléchen)

langeder Hante =a, Oberfl 0= a°Y.3 = 1,7328"
Inhalt K = 2 a'y2 = o,11785 &’

Oktaeder : (s gleichseitige Dreiecksfiachen)
Kante=a , Oberf]. 0 < 2a*y/3=3,46410168"
Inbalt K - 3‘-?_’] /2 = 0,4715045 a°

Dodekaeden: (12 regeimissige Finfecks)
Kante=2, O=3a"VYz5+10V5=24 6457298"
nhalt K =2’ (5+7V53) =7,663119 °.

1k0S38aEr: (2o gleichseitige Drerecksflichen)
fante=a, 0 =53°Y3 = 8,6602555a".

nhalt K =2 a°(3+Y/5)- 2,181635 &8,

E. Fachon
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